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КУЛЬТУРА ПОВЕДІНКИ СТАРШИХ  
ДОШКІЛЬНИКІВ: ПОНЯТТЯ ТА СКЛАДНИКИ 

 
Д. пед. наук., проф. О. С. Монке 

Магістрантка І. Кушнир 
 
Культура поведінки, як одна з провідних якостей ви-

хованої особистості є сукупністю сформованих, соціально 
значущих характеристик людини, її повсякденних вчинків 
у суспільстві, заснованих на нормах моральності, етики, 
естетичної культури. Культурна людина знаходить не тіль-
ки правильну форму поведінки у певній ситуації, а й уміє 
орієнтуватися у нових для неї обставинах. 

У площині формування культури поведінки особистос-
ті надзвичайно важливим є розвиток сигніфікації і прийняття 
відповідних культурних інструментів (символів, значень, 
сценаріїв, цілей тощо) людської діяльності, і постановка пе-
дагогом дитини «у центр своєї виховної дії як незалежного 
суб’єкта, відмежованого від інших у своїх реальних здобут-
ках» [11; 1]. Все це є основними викликами виховання і на-
вчання культури поведінки в дошкільному дитинстві. 

У сучасній українській та зарубіжній психолого-
педагогічній науці проблема виховання культури поведін-
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ки особистості розглядається переважно в таких аспектах: 
теоретико-методологічні засади виховання культури пове-
дінки (С. Анісімов, М. Бердяєв, М. Вебер, В. Малахов, 
В. Соловйов, В. Франкл); особистісно орієнтований підхід 
до виховання (І. Бех, А. Богуш, А. Бойко, О. Кононко, 
В. Кузь, О. Савченко); особливості виховання культури 
поведінки на різних етапах онтогенетичного розвитку 
(Ф. Алімов, Л. Артемова, В. Білоусова, О. Богданова, 
В. Горєва, В. Нечаєва, М. Левківський, С. Петеріна, 
Н. Хамська й інші); розвиток моральних переконань і мо-
рально-духовних цінностей (М. Боришевський, М. Губр-
ненко, О. Монке); формування культури взаємин дітей до-
шкільного й молодшого шкільного віку (Л. Артемова, 
А. Гончаренко, В.Киричок, Н. Хіміч, О.Яницька); вплив 
соціальних емоцій на поведінку дітей старшого дошкіль-
ного віку (С. Бакуліна, І. Княжева, Ю. Приходько, Т. Шев-
чук, М. Яновська); виховання культури спілкування до-
шкільників і молодших школярів (Г. Лаврентьєва, Т. Поні-
манська, С. Хаджирадєва); естетичні аспекти культурної 
поведінки (М. Волос, В. Дружинін, І. Зязюн, Л. Масол, 
Н. Миропольська, А. Федь). 

Розглянемо сутність і основні складові культури пове-
дінки, зокрема культури поведінки старших дошкільників. 

Так, у педагогічному словнику культура поведінки 
тлумачиться як дотримання основних вимог і правил соці-
уму, вміння знаходити правильний тон у спілкуванні з 
оточуючими [9]. 

О. Газман, дає наступне визначення цього феномену: 
«культура поведінки – це необхідний мінімум загальних 
здібностей людини, її ціннісних уявлень і якостей, без яких 
неможлива як соціалізація, так і оптимальний розвиток 
генетично задуманих обдарувань особистості людини» [5, 
с. 10]. І. Дубровіна розглядає культуру поведінки, як спосіб 
життя та дій, що відображає сутність особистості людини, 
особливості її характеру, темпераменту, а також потреби, 
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погляди, переконання, смаки, звички, бажання [4]. Особ-
ливості прояву культури поведінки залежать від різних 
видів діяльності у соціумі. Соціально прийнятними якос-
тями особистості і вчинками, сформованими в людини як у 
члена суспільства, визначає культуру поведінки П. Барха-
това [2]. Авторка вказує, що ці якості особистості мають 
бути сформовані у вигляді присвоєння людиною загаль-
нолюдських моральних цінностей, морально-етичних 
норм поведінки, естетичної культури. І. Курочкіна, С. Пе-
теріна виділяють два аспекти розуміння культури поведі-
нки: моральні вимоги суспільства, закріплені у нормах, 
принципах та ідеалах; стани, закріплені у суспільстві як 
соціально прийнятні, і такі що спрямовують, регулюють, 
контролюють вчинки та дії людей суспільстві [8]. Дослід-
ниці зазначають, що на культуру поведінки впливають 
два фактори: зовнішній фактор – відповідає за регулю-
вання поведінки та діяльності людини в суспільстві; вну-
трішній фактор – полягає в особливостях індивідуальних 
можливостей особистості конкретної людини [8]. 

Аналіз підходів до визначення культури поведінки 
різних авторів показав, що всі вищевказані сутнісні хара-
ктеристики феномену «культура поведінки» не супере-
чать одна одній, а певним чином доповнюють одна одну. 
По-перше, культура поведінки виражає моральні вимоги 
суспільства, які закріплюються в нормах, принципах та 
еталонах, по-друге – засвоєння положень, які спрямову-
ють, регулюють та контролюють вчинки та дії. У культурі 
поведінки проявляється єдність зовнішніх факторів, що 
регулюють діяльність і поведінку, і внутрішніх, що поля-
гають в особливостях індивідуальних можливостей осо-
бистості. Правила культури поведінки, освоєні людиною, 
перетворюються на важливу якість особистості – вихова-
ність, яка передбачає: дотримання правил етикету; до-
тримання правил спілкування; підтримка загальнолюдсь-
ких моральних цінностей. Під культурою поведінки ро-
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зуміється сукупність корисних суспільству стійких форм 
повсякденної поведінки в побуті, у спілкуванні, у різних 
видах діяльності. Культура поведінки означає як дотри-
мання формального етикету, так і нерозривність зв'язку з 
моральними почуттями і уявленнями. 

Культура поведінки дітей старшого дошкільного ві-
ку включає три складові: культура діяльності – сформо-
ване у дитини вміння стежити за порядком, чистотою то-
го місця, де вона займається якоюсь діяльністю: ігрова, 
навчальна, трудова; культура спілкування – мається на 
увазі сформоване у дитини вміння поважати оточуючих, 
враховувати їхню думку та бажання, знання ввічливих 
правил спілкування з дорослими та однолітками; культу-
рно-гігієнічні навички – являють собою сформовані у ди-
тини та закріплені в її поведінці навички охайності, аку-
ратності, вміння тримати в чистоті своє тіло та одяг, не-
обхідність дотримання яких продиктована не лише нор-
мами чистоти, а й нормами людських відносин [8]. 

Культура діяльності є дотримання старшими дошкі-
льниками основних правил організації та здійснення ін-
дивідуальної та спільної діяльності, користування інстру-
ментами та матеріалами, дотримання норм співробітницт-
ва, відповідальності, організованості. Культура діяльності 
старшого дошкільника проявляється у його поведінці на за-
няттях, в іграх, під час виконання трудових доручень та ін-
ших занять. Виховувати у дитини культуру діяльності — 
означає виховувати в неї вміння тримати в порядку місце, де 
вона грається, трудиться, навчається; звичку доводити до 
кінця розпочату справу, дбайливо ставитися до книг, речей 
іграшок. Важливим показником культури діяльності є при-
родний потяг до цікавих, змістовних занять, уміння цінувати 
час. У старшому дошкільному віці дитина вчиться регулюва-
ти свою діяльність та відпочинок. Це є необхідною основою 
для формування в неї навичок ефективної організації праці. 
При цілеспрямованому вихованні в дітей з віком виробля-
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ються такі звички: бути зайнятим, самостійно організовува-
ти свої справи, здатність займатися тим, чим необхідно, 
витрачати свою енергію на необхідну діяльність.  

Культура спілкування є знанням правил спілкування 
та вміння співвіднести їх з тією чи іншою ситуацією. Ку-
льтура спілкування дітей старшого дошкільного віку 
встановлює норми та правила відносин дитини з людьми 
різного віку в сім'ї, в ЗДО, в громадських місцях. У вихо-
ванні культури спілкування передбачається освоєння ди-
тиною культурних норм монологічного та діалогічного 
мовлення, дотримання вимог мовного етикету, грамотно-
сті мови. Культура спілкування передбачає розвиток у 
дітей старшого дошкільного віку вміння розуміти зовні-
шній вираз різних емоційних станів людей, з урахуванням 
почуттів та емоцій, які вони переживають, а потім обира-
ти відповідні способи поведінки та спілкування. Обов'яз-
ковими якостями культури спілкування є: ввічливість; 
делікатність; тактовність; товариськість; привітність; до-
брозичливість [7]. Культура спілкування передбачає ви-
конання дитиною старшого дошкільного віку норм та 
правил спілкування з дорослими та однолітками, заснова-
них на повазі та доброзичливості, з використанням відпо-
відного словникового запасу та форм звернення, а також 
ввічлива поведінка у громадських місцях, у побуті. Куль-
тура спілкування дитини старшого дошкільного віку пе-
редбачає не тільки вміння діяти необхідним чином, а й 
утримуватися від недоречних у цій обстановці дій, слів, 
жестикуляції; культуру мовлення, тобто наявність доста-
тнього запасу слів, вміння говорити лаконічно, зберігаю-
чи спокійний тон [6]. 

Щодо культурно-гігієнічних навичок, то їх визнача-
ють як «виконання будь-якої дії на автоматі, що у цілому 
регулюється свідомістю, сприяє прояву охайності, чистоти 
обличчя, рук, тіла, зачіски, одягу, взуття» [10]. Культурно-
гігієнічні навички є однією з найважливіших складових 
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культури поведінки старшого дошкільника. Необхідність 
охайності, утримання у чистоті обличчя, тіла, зачіски, одя-
гу, взуття обумовлена як вимогами гігієни, а й нормами 
людських відносин. 

Діти старшого дошкільного віку вже повинні розумі-
ти, що у дотриманні культурно-гігієнічних правил прояв-
ляється повага до оточуючих, про те, що неохайна людина, 
яка не вміє стежити за собою, своєю зовнішністю, вчинка-
ми, як правило, недбала в будь-якій іншій своїй діяльності. 
У старшому дошкільному віці у дітей мають бути засвоєні 
певні навички туалету, навички вмивання, навички одя-
гання та роздягання, навички та правила культури їжі, ін-
акше кажучи, мають бути сформовані стійкі звички куль-
турно-гігієнічних навичок. 

Культура поведінки не належить до категорії вро-
джених чи біологічно успадкованих властивостей, а фор-
мується у процесі індивідуального розвитку дітей старшо-
го дошкільного віку, як наслідок навчання та виховання. 
Появі перерахованих якостей передує період накопичення 
обов'язкового мінімуму знань про навколишнє предметне 
та соціальне середовище, розвиток порівняно стійкого 
емоційного ставлення до матеріальних та моральних цін-
ностей, усвідомлення себе як суб'єкта діяльності та об'єкта 
впливу. На цій основі можливе формування певних пере-
конань, життєвих позицій людини, спрямованості особис-
тості, її внутрішніх моральних якостей і зовнішнього про-
яву, тобто культури поведінки. 

Отже, зміст культури поведінки дітей старшого до-
шкільного віку представлено елементарними уявленнями 
про культурно-гігієнічні навички, про культуру спілкуван-
ня, про культуру діяльності, а також відповідні їм вміння 
та навички. Тобто, культура поведінки старшого дошкіль-
ника усвідомлюється як сукупність корисних суспільству 
стійких форм повсякденної поведінки у побуті, спілкуван-
ні, та у різних видах діяльності. 
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